

收入增负担减 2020中国居民人均收入比2010增加一倍

寒冷的天气,挡不住村民们火热的干劲。

江西省吉安市永新县莲洲乡钱溪村的果蔬产业基地里,50多名村民正忙碌地采摘茄子、装箱打包、备货上车。“每天下午都有一两万斤茄子装车。”基地负责人项永正喜上眉梢。“比自己种地挣得多哩!”村民欧阳雪妮把自家5亩地承包给基地,平时在基地做些除草、授粉之类的农活,年收入近两万元。

通过发展优质粮油、精品果蔬、生态养殖、特色蚕桑、经济林木等产业,永新县建成百亩以上规模化产业基地180余个,实现农村劳动力就业近5万人,人均增收上万元。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中

央立足中国经济社会发展实际,通过一系列惠民举措,切实提高城乡居民收入水平,人民生活更加殷实,日子越过越红火。

——收入做加法,居民人均可支配收入十年累计实际增长100.8%。

从煤矿监控员变身百度(山西)人工智能基础数据产业基地“AI数据标注师”,山西长治市民郭梅的工资收入增长一倍多。但她还有新期待,“下一步我打算继续向数据治理、项目管理等方面发展,收入还能再提高。”郭梅说。

近年来,中国大力实施就业优先政策,为居民持续增收提供了坚实支撑。数据显示,扣除价格因素后,2011年—2020年全国居民人均可支配收入

年均实际增长7.2%,10年累计实际增长100.8%,即全国居民人均可支配收入比2010年增加了一倍。

“就业是民生之本,中国就业形势总体稳定,成为居民收入持续增长的底气。”中国社科院经济研究所研究员邓曲恒说。

——负担做减法,减税降费持续提升居民实际收入水平。

“我同时享受了赡养老人、子女教育等多项扣除,一年算下来个税比改革前少缴7000多元,上个月刚用减税‘红包’给全家人添置了新羽绒服。”山东一家科技公司的营销人员徐银领告诉记者,公司2020年个税总额比改革前下降了79.6%。

2018年8月,关系亿

万纳税人的个人所得税法完成第七次大修。数据显示,2019年实施个人所得税专项附加扣除政策,加上2018年10月1日提高个人所得税基本减除费用标准和优化税率结构翘尾因素,合计减税4604亿元,使2.5亿纳税人直接受益,人均减税约1842元。

——结构更优化,城乡居民收入差距进一步缩小。

“在家门口工作,不仅收入提高了,还能照顾老人孩子,幸福感满满!”广西天微电子有限公司员工胡丽宾兴奋地说。

近年来,广西壮族自治区贺州市主动对接粤港澳大湾区建设,吸引了一批大湾区企业来此设厂,此前在广东中山市打工的

胡丽宾得以回到老家工作。回乡一年半以来,她每月收入已经涨到7600多元,远高于之前4000多元的水平。

随着乡村振兴稳步推进,农村就业创业支持力度不断加大,各地千方百计增加农村居民本地就业机会,城乡居民收入相对差距进一步缩小。2020年,农村居民人均可支配收入名义增速和实际增速分别快于城镇居民3.4和2.6个百分点,城乡居民收入比值由上年的2.64缩小至2.56。

——保障有力度,社会保障网守护百姓“钱袋子”。

“养老金年年涨,现在每月能领到6700多元。”谈起退休后的生活,84岁

的山东青岛市市民吴秀兰乐得不拢嘴:“前段时间我做了一个白内障手术,住院期间花费的6000多元报销了不少,国家的医疗保障政策越来越好了。”

近年来,中国民生保障力度不断加大。基本养老金连续多年调整,退休人员获得感、幸福感、安全感持续增强。数据显示,截至2020年末,我国基本养老保险覆盖9.99亿人,基本医疗保险覆盖13.6亿人,织成了一张世界最大的社会保障网。

“我国经济发展韧性强、潜力大,企业创新能力逐步增强,居民收入增长有坚实支撑,百姓‘钱袋子’将越来越鼓。”北京大学光华管理学院教授陈玉宇说。来源:人民日报

“十三五”期间中国累计完成防沙治沙任务1000多万公顷

新华社北京2月17日电“十三五”期间,中国坚持科学防治、综合防治、依法防治,累计完成防沙治沙任务1000多万公顷,完成石漠化治理面积130万公顷,四大沙地生态整体改善,石漠化程度持续减轻。

国家林草局有关负责人介绍,5年间,京津风沙

源治理工程累计完成营造林任务101.9万公顷,工程固沙3.47万公顷。在内蒙古、青海、甘肃等黄河流域5省(区)启动实施了规模化防沙治沙试点项目。新增国家沙化土地封禁保护区46个,新建国家沙漠(石漠)公园50个。

同时,加快推进石漠化治理。目前中国石漠化

土地面积1007万公顷,与2011年相比,石漠化土地面积减少193.2万公顷,其中极重度石漠化减少15.1万公顷,减少47.1%;长江流域泥沙量减少40%以上;石漠化地区植被综合盖度达到61.4%。

这位负责人表示,持续防沙治沙,不仅筑起了生态屏障,也促进了沙区

发展。广大沙区因地制宜发展饲料、中药材、经济林果等绿色富民产业,推动沙区产业结构调整,并吸纳大量建档立卡贫困人口参与防沙治沙,精准带动群众脱贫增收。同时,中国进一步强化荒漠化防治国际交流与合作,赢得了国际社会广泛赞誉。



北京:游园度假期

2月17日,游客在天坛公园参观游览。2月17日是春节假期最后一天,北京天气晴朗,不少市民游客在天坛公园参观游览,欢度假期。今年春节期间,包括天坛公园在内的北京市属10家公园实行限量、预约、免费开放,吸引市民游客前来参观游览。新华社记者 鞠焕荣 摄

中国加快推进重大水利工程建设

新华社北京2月17日电2月17日,广西大藤峡水利枢纽工程的右岸工程现场,一派繁忙。在工地过新年的2500余名建设者奋战在这里,全天候施工,全力推进工程建设。

大藤峡工程的右岸工程正处在混凝土浇筑与金属结构制造安装双高峰期,左岸工程已全面投入运行并发挥效益,两天前完成了持续5天的首次应急调水,向下游补水近2.4亿立方米,给受到干旱影响的澳门、珠海等粤港澳大湾区地区送

去了“放心水”。

大藤峡工程是国务院确定的172项重大水利工程之一。在其他一些在建重大水利工程现场,春节假期也同样繁忙:在滇中引水工程建设工地,建设者们正利用云南冬季施工黄金期加快推进工程进度;在海南迈湾水利枢纽工程和天角潭水利枢纽工程建设工地,数百名员工坚守在一线……

据水利部规划计划司相关负责人介绍,2014年开始实施172项重大水利工程建设,目前已累计

开工149项,在建工程投资规模超过1万亿元。其中,南水北调东线和中线一期等36项重大水利工程已经建成并发挥效益。

172项重大水利工程建设在加快推进,一批新的重大水利工程同时在规划。去年,2020年及后续重点推进的150项重大水利工程建设开始实施。

150项重大水利工程包括防洪减灾、水资源优化配置、灌溉节水和供水、水生态保护修复、智慧水利等5类工程。据介绍,这些工程实施后,

预计可新增防洪库容约90亿立方米,治理河道长度约2950公里,新增灌溉面积约2800万亩,增加年供水能力约420亿立方米。

重大水利工程是强化水旱灾害防治、优化水资源配置、改善水生态环境、促进流域区域协调发展的重要手段,在保障国家水安全中有着不可替代的基础性作用。水利部负责人表示,今年将高标准推进重大水利工程建设,加快150项重大水利工程建设,争取早开工、多开工。

香港一男子串谋黎智英协助李宇轩潜逃案开审 黎智英再被捕

2月17日下午,香港西九龙裁判法院开庭审理一男子串谋黎智英协助李宇轩潜逃案件。被告名叫陈梓华,29岁,早前,被警方拘捕,16日被国家安全处控告一项“串谋勾结外国或者境外势力危害国家安全”罪及一项“串谋协助罪犯”罪。

控罪指,被告陈梓华串谋反中乱港分子黎智英及其助理等人勾结外国或者境外势力,以及串

谋黎智英协助12名港人以非法途径逃离香港案中的罪犯李宇轩潜逃至台湾。因此被控告违反《港区国安法》中“串谋勾结外国或者境外势力危害国家安全”及“串谋协助罪犯”两罪。香港警方也于2月16日晚,在赤柱监狱拘捕黎智英,涉嫌协助12名港人以非法途径逃离香港案件中的罪犯李宇轩潜逃至台湾。

来源:央视新闻



特殊“云春节”世界拥抱中国“牛”活力

新华社北京2月17日电庚子鼠去,辛丑牛至。挥别过往,开启新春。

这个农历牛年春节,对中国和世界都有着特殊意义。百年未遇的新冠疫情依旧在全球多地肆虐,持续给世界带来挑战。疫情改变了人与人的交往方式,也更新了中国与世界的过年姿势。

人们身在四海,聚在“云端”,以新潮、特殊的方式共庆春节;载着收获,怀着期许,借中国“牛”吉利、红火、活力的美好寓意,祈愿新的一年经济“牛”起来,生活犇起来,家国更美好。

“云过年”,世界新风尚

中国音乐家奏响欢快的《春节序曲》,万里之遥的埃及音乐家唱起《最美的期待》……中埃音乐家10日上演了一场盛大的云歌会,音乐穿越时空,连接山海。

春节是亲情、友情、家国情的重要载体,凝聚着中华文明的传统文化精华和精神命脉。春节也已成为一张中华文化的闪亮名片。受新冠疫情影响,今

年世界各地欢庆春节的方式变化不小:云寄相思,云送祝福,云端团聚,云赏展演,云上K歌……当新技术遇上传统内核,特殊的春节打开方式成为新年俗。

在澳大利亚,观众可以在线欣赏《寰宇同春》“欢乐春节”主题虚拟展、《多彩中国年》交互体验展等多个展览;在西班牙,往年深受当地民众喜爱的“中华美食节”等活动于线上展开,大厨在线教授春节特色菜肴制作和线上厨艺大赛广受欢迎;在巴拿马,《中国故事·十二生肖》云展演带观众走入中国四时风貌的时空之旅……春节带着鲜明的中国文化符号,借助新技术更广泛深入地走进世界各地。

春节到来,外国领导人 and 国际组织负责人扎堆“云”拜年:法国总统马克龙在社交媒体上以法语、中文等四种语言拜年,英国首相约翰逊秀起中文“恭喜发财”,塞尔维亚总统武契奇还献诗一首……随着“拜年”风靡流行,这

一春节传统习俗中蕴含的和睦相处、和顺致祥的中国“和”文化也润泽世界。

海内外大量就地过节的人们让这个春节格外思乡情深。无论相隔多远,连上故乡的“云”,心在,情在,年就在。中国春晚在德国多家主流媒体平台直播,两国人民线上同步跨年;在国外的中国留学生、建筑工人、维和人员通过互联网与祖国人民共庆新春;留在中国过年的国际友人则用Vlog、短视频等记录他们在第二家乡的节日……

随着数字经济深入生产生活,疫情下的春节激发出旺盛的消费新需求以及各大电商平台年货节的“云赶集”。足不出户看“数字故宫”,云游敦煌、丽江……“云旅游”让人们在家中拥有了“诗与远方”。

环球同此时,万物皆可“云”。“云过年”,变的是庆祝与分享的形式,不变的是中国带给世界的年味和文化魅力。

厚礼包,全球享红利 “实用!特别喜

庆!……我们心里热乎乎的。”巴西帕拉伊巴州的华人在领到中国驻累西腓总领馆发放的“春节包”后难掩喜悦。

中国各使领馆发放的“春节包”不仅有口罩、酒精、药品等防疫物资,还有根据当地实际情况定制的礼物。小小“春节包”,装着祖国满满的爱与关心,在全球华人华侨和留学生中走红。

而在全球新冠疫苗短缺背景下,中国疫苗如同“及时雨”,在海外收获众多“信任票”,为全球抗疫提供重要助力,成为这个新春佳节的特殊厚礼。

“这是来自中国的礼物。”巴基斯坦外长库雷希日前在迎接中国疫苗时激动地说。

同样火热的,还有中国经济给世界发展送去的红利礼包。作为疫情下全球率先实现正增长的主要经济体,中国经济引擎作用越发凸显。联合国1月25日发布《2021年世界经济形势与展望》报告预测,中国经济今年预计将增长

7.2%,并带动东亚地区整体增长6.4%。

春节前夕,成都中欧班列装卸货区不远处的进口商品展馆里,市民热闹采购着来自欧洲国家的红酒、牛奶等商品。今年1月,单是通过中欧班列运输到成都国际铁路港的进口食品就有956.7吨。

疫情期间,中欧班列不停歇。到了春节,车轮更加忙碌。中国繁荣的跨境电商和升级的物流配送,让更多海外商品乘着班列走上中国人的春节餐桌。抓住中国的春节经济,成为世界不少国家在2021年伊始提振经济的希望。

国际货币基金组织亚太部助理主任、中国事务主管黑尔格·贝格尔预言,数字经济和绿色投资将助力中国经济在后疫情时代实现更平衡复苏,并为全球经济带来积极溢出效应。

“牛”愿景,开启新希望

在中国的文化符号中,牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征,也承载了人们对辛勤耕耘后收获红火、兴旺生活的追求。经

历了极不平凡的2020年后,世界各地的人们热盼在新一年里“牛”转乾坤。

2月11日,美国纳斯达克交易所举行在线敲钟仪式,庆祝中国农历新年到来。华尔街铜牛借助“牛势如虹”的吉祥寓意,表达对“大牛市”的迫切期待。

每到中国农历新年,发生肖纪念邮票成为许多国家分享中国文化的固定“仪式”。今年,不少国家和国际组织发行牛年特别版邮票,不仅呈现出丰富的艺术设计和蕴含意义的元素,还融入各自的独特文化:蓝色联合国会徽搭配金色小牛剪纸形象的“联合国牛”,印着汉字“牛”、前额戴花的“斯洛文尼亚牛”,尖角和头项向上扬起的“法国大公牛”,萌牛萌娃组合的“新西兰画牛”……方寸之间,寄寓美好心愿和祝福。

“今年是牛年,我也属牛。”联合国秘书长古特雷斯10日给中国人民送上新春祝福。他说,牛象征着能量、力量和勇气,这些品质正是当今世界所需要的。

